

# 人情味淡了,年味也就淡了

本报记者 李榕

近些年,每到过春节,“这个春节如何过”都成为老百姓的热议话题。但越来越多的人也在感叹,“现在的年没有年味儿”。那么,如何在新形势下,如何既保留节日的传统文化底蕴,又赋予其新的文化内涵,是社会各界都需要思考的。

“现在节日越来越没有味了,日子越过越好,这种抱怨声却越来越多。在我看来,节日味道的失去,也正是老百姓精神生活的缺失。”德城区文联原主席、民俗文化研究专家纪慎言说。

以拜年为例,拜年越来越简化了。传统正宗的拜年是双膝跪地俯身稽首磕头,并且对每位长辈都要从头到尾一丝不苟地重复作揖、跪地、叩首、起身、再作揖,一来是对老人的祝福;二来是表达生养自己的感恩。以前还兴串门,人们见面说几句拜年的话;后来就兴电话拜年了,就只能听到声音见不到拜年人的面了;再后来又兴短信拜年了,结果就连拜年人的声音也听不到了。“跟磕头拜年差点儿味道。”纪慎言说。

在纪慎言看来,年味儿变淡的根源,还是人情味儿淡了,“糖不甜了、盐不咸了、醋不酸了,都向利益靠拢了。”再者,中国的传统节日多数是“吃节”,



民俗文化研究专家纪慎言讲述老德州民俗。

在物资匮乏的年代,与节日有关的饮食成为重头戏,然而在人们已经不愁吃喝的今天,如果依然重物而轻文化,则很难满足人们的需求。

“现在的过年就跟放鞭炮一样,听着挺热闹,实则很单

调。‘节日味’或可变,但文化不可丢。”纪慎言说,如何找回传统的“节日味道”,还需要社会各界共同努力。一方面需要政府“烹”出味,进一步挖掘各种节日文化的内涵,在内容上积极引导等;另一方面,需要专家

“挖”出味,学术界应对需要保护和恢复的重点作出科学界定,对其民俗内涵、文化意蕴等进行研究和挖掘;更需要大家“过”出味,抬起头来,放下手机,与家人、好友、同学团圆守岁、围炉夜话。

## 喜洋洋

2015年春节特刊·年俗

齐鲁晚报

今日德州

T20

2015年2月13日  
星期五  
编辑:常学艺  
美编:魏巍

## 老德州不得不说的年俗



### 1、辞灶

“腊月二十三,灶王爷上天。”是老德州一直流行的民谚。灶神画像贴在正屋东面的锅灶墙上。祭祀时,在灶王板上摆上糖瓜、果品和一碗面汤,然后烧香叩头,把旧灶神揭下烧掉,口中念叨:“灶王老爷上天去,有一句说一句,多说好,少说歹,五谷杂粮全带来”,然后,在庭院里燃放鞭炮以示欢送,这就是送灶王爷上天了。

### 2、忙年

过年一般指除夕和正月初一。但在民间,传统意义上的过年是从腊月二十三小年就开始忙年,一直到正月十五,其中以除夕和正月初一为高潮。

### 3、掸尘

“腊月二十四,掸尘扫房子”的风俗,在德州由来已久。就是要将家中收拾得干干净净、清清爽爽,所以年前必定彻底打扫卫生,称之为“掸尘”。



### 4、祭天

州城旧式庭院,在影背墙上或北房门左侧设“天地

堂”,供奉天地之神位(俗称“老天爷”)。

### 5、请神

大年三十这天,有的户请出祖先神主,画像,有的户将家堂轴子悬在堂屋内正中,并设供案,上摆锡灯烛台,香炉香筒,酒盅茶杯等。供品、祭器摆列有序。黄昏时分开始请神,让祖先一起回家过年。

### 6、辞岁

全家向祖先磕完了头之后,晚辈开始向长辈磕头,并向长辈禀告。

### 7、包饺子

过年从除夕至初一,两天不食荤。人们吃素馅饺子是由来已久的饮食风俗,特别是对除夕之夜的素馅饺子,非常重视,意思是:一年之中平平安安、素素静静。

### 8、守岁

守岁又称“话除夕”。吃过年夜饭,家族中的小家庭都要到族中最高长辈家里,守着“家堂”过年,有的甚至通宵不睡。

### 9、拜年

有句歇后语叫“吃了饺子不拜

年——装傻”,说的就是大年初一起五更吃了饺子就拜年的风俗。传统正宗的拜年姿势是双膝跪地俯身稽首磕头,并且对每位长辈都要从头到尾一丝不苟地重复作揖、跪地、叩首、起身、再作揖的整套动作,不能偷懒或者作弊。

### 10、送神

大年初二,天刚蒙蒙亮,州城的鞭炮声又响成一片,各家的送神仪式开始了。送神时,家堂供案上先供上几碗刚出锅的面条,由族长或年长之人率子女跪拜家堂供案前,烧香燃纸,叩首,口中念叨:“爷爷奶奶回土山吧”,起身送行,有人拾起拦门棍,到屋门、院门都要烧上几张纸,以示门神让路,一直送到胡同口或马路边(农村有的送到坟上),再烧纸、叩头、燃放鞭炮,表示把祖先送走。

### 11、走亲戚

走亲戚、待亲戚是过年的重头戏,有新女婿的尤其重视。

本报记者 李榕 整理

## 如何判断购房的最佳时机

央行降息降准,各方反应激烈,是不是应该出手购房?如何判断购房的最佳时机?星凯领寓告诉你,两大购房时机最适合果断下手,年底抄底正当时!投资星凯领寓,总价24万起,投入小、零风险、高回报!

**购房时机一:只要你需要,什么时候都可以买房**

华远地产董事长任志强曾被无数人问到:什么时候买房合适?他最新的回答仍然是:只要你需要,什么时候都可以买房。任志强说:“这十年来,我有九次说过房价会涨,结果每次都涨,但大多

数人还是不信,真信我话的那1%、2%买了,也确实都涨了、赚了。”专家认为,买房不宜过分观望,有合适的房子,该出手时就出手。

星凯领寓是星凯国际广场继生态豪宅、星凯天街钻铺、星凯国际大厦纯甲级5A写字楼之后重磅推出的全能投资明星产品,适用范围十分广泛,宜居、宜商、宜办公、宜会所,并且拥有星凯国际广场60万㎡商业集群的一站式完美配套,百万客群的汹涌人气,具有巨大的升值潜力与投资价值。

一直以来,星凯领寓凭借其城市中心区位优势,精装修的高端品质,零风险、低投入、高回报等特点,深受广大投资

者的认可与青睐。2014年11月8日,星凯领寓经短期排卡后火爆开盘,创造了1小时劲销103套的热销奇迹。好房子不等待,果断出手正当时。

**购房时机二:中央政府在出台鼓励老百姓买房的政策时**

分析认为,如果中央有这样的政策出台,预示之前的政策没起多大的作用,等新政策实行至少1个月以后,购房者可考虑出手。2014年11月,央行决定,自该月22日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率;2015年2月5日,央行再次推出新政,宣

布降低法定存款准备金率0.5个百分点,并对特定金融机构降准幅度更大。

降息降准新政的到来,正是给予了购房者千载难逢的购房时机,市面上好房源有限,持续观望只会令好房源被别人抢购一空。专家分析称,未来再次降价的可能性不大,因为地价越来越高,开发商的成本在不断提高,已经没有再降价的空间了。所以说,在房价还未往上走,别人还没有出手的时候,年前果断抄底正当时。

**年底抄底抢好房,首选星凯领寓**

星凯领寓位于红星美凯

龙家居MALL的上方,坐拥星凯国际广场170万㎡首席城市综合体配套,40-75㎡精装公寓层高3.6米,总价24万起。为提升产品价值,保证投资者收益,星凯领寓战略携手途家,为业主提供不动产增值服务。途家引进美国先进的五星级酒店管理体系,为托管公寓提供专业、高效、标准化的贴身管家服务,并通过旗下的“途家网”这一在线预定平台,帮助业主将房屋的闲置时间以酒店的形式进行经营或出租,使房屋在得到养护的同时赚取可观的收益,为业主开辟一条全新的理财途径。

据途家市场调研数据分析,星凯领寓与途家合作的公寓年出租率预计达

70%,即每月至少出租21天以上,参考当前市场上商务酒店住宿标准260元/天,即每月预计租金收入5460元;按照途家五五分成模式,业主可获收益2730元/月,全年平均可获得32760元以上的收益,如您所购星凯领寓总价24万,相当于每年可获得约14%的纯收益,7年左右即可回本,星凯领寓业主还可免费获得在全国146个城市途家公寓交换入住20天/年的超值服务。而且购买星凯领寓,加入途家托管会员体系,还可享受全国146个城市免费交换入住,让您一房在手,玩“赚”全球!星凯领寓可谓真正的投入小、零风险、高回报的全能投资明星!